



# 凝心聚力为使命，院感知识送基层

济医附院直播讲座助力“兄弟医院”感染管理质量提升



线上讲座让优质医院管理经验下沉基层。



本报济宁6月21日讯(记者  
郭纪轩 通讯员 张勇 高爽)

日前,济医附院医疗联合体服务中心特邀该院医院感染管理办公室主任,国家级、省级医院标准化建设评审员刘宏教授以《汲取案例教训 强化感染管理》为题,向来自济宁、菏泽、枣庄等地区近60家“兄弟

医院”700余名临床业务骨干带来了一场线上直播讲座。进一步提升专科联盟单位医院感染的规范化和科学化管理,提高医院感染防控意识和敏感性,降低医院感染风险,保障医疗质量安全。

## 济宁市病媒生物防制工作业务培训班开讲 病媒生物防制,工作再部署



本报济宁6月21日讯(记者  
郭纪轩 通讯员 白靓)

日前,济宁市疾控中心举办了全市病媒生物防制工作业务培训班。

会上,市疾控中心主任梁玉民详细介绍了目前全球的蚊媒传染病疫情发展情况,并对济宁市今后病媒生

物监测与控制工作提出意见建议。他指出,要切实提高对病媒生物防制工作严峻性和重要性的认识;加快推进病媒生物监测与控制各项工作任务;继续完善工作机制,强化保障措施。

市疾控中心病媒生物防制科科长杨琳琳就全市2020年病媒生物防制工作情况进行总结点评,并安排部署2021年重点工作任务。明确要求2021年要科学规范开展生态学监测工作,按照监测

方案为病媒传播疾病防控提供真实有效的基础性数据,争取在创新控制技术和提升科研能力上有所突破,让病媒生物监测工作服务于病媒传播疾病防控和科研工作。

近年来,济宁市不断加大对病媒生物的危害及其防制知识宣传力度,利用报纸、广播、电视和互联网等媒体平台,普及科学有效的防制技术和方法,提高人们的健康意识和自我防病能力,助力建设健康济宁。

## 夏天莫贪杯,酒精中毒危害大 济宁市5月份急救酒精中毒462人



本报济宁6月21日讯(记者  
郭纪轩 通讯员 孔祥胜) 随着夏季气温逐渐升高,许多人选择约上几个好友,吃个烧烤,喝点啤酒,或是选择下水纳凉。然而根据济宁市急救指挥中心统计信息,近期全市夜间凌晨急救数量增加明显,同时急性酒精中毒等事故数量出现上升,5月份全市急救车共出诊急救酒精中毒462人,比4月份增长近20%。

6月18日零时16分,市急救指挥中心接到一位父亲的

报警电话称,他的孩子由于饮酒过多,已经不省人事,可能是酒精中毒,在被朋友送回家后,孩子父亲赶紧拨打了120。

“酒精中毒是夜间及凌晨急救增加的一个重要因素,一些患者还是刚高考完的学生。”市急救指挥中心调度班组长李小红介绍,酒精中毒者会伴有昏迷、呕吐、意识不清、上消化道出血等急性症状,严重时会出现代谢紊乱,甚至威胁生命。

夏季也是溺水、中暑等事件的高发期,中心工作人员张健表示,与往年相比,由于未成年安全教育的不断深入以及水域周边安全措施的完善,溺水事件总体

有所下降,但仍有发生,“溺水事故危害性大,群众提高安全防范意识非常必要。”张健说。

济宁市急救指挥中心提醒,炎炎夏日,饮酒一定要尽量而为,如果出现叫喊无反应、面色苍白、呼吸异常、皮肤湿冷,很有可能就是酒精中毒,一定要及时就医。同时,游泳或涉水活动也要注意安全,一旦发生溺水事故,救助者应该在保证自身安全的前提下,尽早将溺水者搭救上岸,立刻清除其口腔和鼻内的杂物,使溺水者呼吸道畅通。如果溺水者呼吸和心跳均已停止,应立即进行胸外心脏按压和人工呼吸,并及时拨打120。

刘宏教授以近十年医院感染暴发事件为切入点,通过大量典型案例介绍了医院感染预防与控制涵盖的方方面面,回顾了案例中感染暴发对医院所产生的严重影响,并结合医院感染管理的相关法律法规,运用专业的院感知识、生动严谨的讲解,使参与的医护人员对院感工作有了更深层次的掌握。她表示,医院感染控制工作有着自身的特殊性,医院感染防控像一座大坝,一道防线,保护着患者的安危,保护着医疗机构秩序正常进行,保护着医疗行业的声誉。

随后,刘宏教授针对院感标准化建设实施、质量改进工作方法的应用、标准化建设等内容进行详细阐述,号召各医疗机构把质量改进放在常态化管理当中。强调信息化工作

方式和持续改进的管理理念,不断发现问题,制定措施进行有效的PDCA循环管理。声情并茂的讲座也深深地打动着每一位聆听者,大家纷纷点赞。

一线医护人员是医院感染管理的主体,主战场在各种诊疗活动的每一个环节中。刘宏教授强调,相关工作需要医院多部门团结协作,院领导、院感专职人员既要有“鹰眼”,可以敏锐地观察到高危风险,也要有“鹰爪”,具备解决问题和扼杀感染暴发的能力。

此次线上院感相关知识专项培训,强化了专科联盟各医疗机构“人人参与感染防控”的理念,增强了医院职工自我防护意识,也让与会者充分认识到了做好院感防控工作的重要性。

## 强化食源性疾病监测 队伍业务技术再提升

本报济宁6月21日讯(记者  
郭纪轩 通讯员 赵素华)

近日,济宁市疾控中心举办全市食源性疾病监测技术培训班。各县市区疾控中心和哨点医院从事食源性疾病监测工作相关科室负责人及业务骨干等100余人参加培训。

会上,山东省疾控中心食品与营养所副所长褚遵华详细解读了食源性疾病监测相关法律法规,结合案例分析,进一步明确了食源性疾病监测工作各相关部门法律职责及工作开展法律依据,促进

了我市食源性疾病监测工作更加规范化、法律化。

会上还分析2021年上半年济宁市食源性疾病监测情况,总结工作亮点并就食源性疾病监测工作中存在的问题进行详细阐述,参会人员纷纷表示受益匪浅。

本次培训班为济宁市食源性疾病监测工作开展提供了新思路,为各县市区疾控中心提供了良好的学习交流平台,对于全面提升全市监测工作水平,完成2021年食源性疾病监测工作打下坚实基础。

## 举办公卫应急演练 积累医护实战经验

本报济宁6月21日讯(记者  
郭纪轩 通讯员 刘峰)

近日,济宁市公共卫生医疗中心护理部在北院区举行突发公共卫生事件应急演练,呼吸一科组织护理应急救治第一、第二梯队及新入职人员40余人参与。

此次演练由科室护士长赵巧云介绍北院区整体布局,副

护士长李奔讲解整个演练流程。随后重点模拟演练了突发传染病的接诊、隔离、救治等场景,参训人员各尽其职,高效有序地完成患者救治和分流工作。

通过此次演练培训,提高了参训人员现场处理及抢救能力,进而带动全院护理人员全面提高应急救治水平。

## 防风险,强意识 筑牢施工“安全网”

本报济宁6月21日讯(记者

郭纪轩 通讯员 刘峰)

根据安全生产事故和消防安全隐患排查要求及《济宁市公共卫生医疗中心安全生产月实施方案》的工作安排,日前,济宁市公共卫生医疗中心保卫部在新院区建设施工工地现场举行消防安全培训及演练,贯彻落实“安全第一、预防为主、防消结合”的安全生产方针。施工单位、监理单位、医院基建人员和部分医护人员参加培训。

通过培训演练,进一步增强了广大人员安全责任意识,全面提高建设项目员工对突发事件的应急处理能力,确保应急救援工作高效有序进行,为项目安全顺利进行提供了保障。